

550

# 爲什麼要組織鄉村信用合作社

民一農省江刊號銀行

上海館上書  
圖藏



上海图书馆藏书



A541 212 0002 7392B



# 爲什麼要組織鄉村信用合作社

在解釋這個問題之前，先要說幾句鄉間的情形，可以使本題的  
意思格外明顯。提起鄉間的痛苦，真是一言難盡。有的說：鄉間土  
匪很利害，我們不能安居樂業。有的說：我們連年遭災，年成不好  
，家裏就是有幾畝田，也是逼得走頭無路。有的說：我們收成到不  
錯，可惜糧食太賤，人工和家常日用的東西，還是很貴，賣得的錢  
少，費去的錢多，也是不寬裕。至於那些很窮的農家，到青黃不接  
的時候，借錢買米買鹽油。等到收麥或收稻的時候，拿麥或稻來抵  
債，算起利錢來更是駭人。這種種情形，和別的許多痛苦，歸總起

來，有一個大原因，就是窮。因爲窮，所以許多人爲饑寒所迫，就去勾結土匪。因爲窮，所以糧食一收下來祇得按低價賣了還債。因爲窮，所以不能不借債，借債利重，就要大吃虧。

一般的小農常常借不到錢，或因利重不敢借，田裏祇能隨他荒着。同是一樣的耕田，小農沒有牛，必須租耕牛，就祇得等候牛主把田耕完了以後，纔能租到耕牛。同是一樣的下種，小農因爲自己不留種籽，祇用低價買次等的種籽，所以收量因種子劣，格外減少。同是一樣的施肥，小農因缺資本，就祇勉強敷衍，由他肥料不足。還有其他像這一類的情形很多，他們對於農場的各種耕作，播種，施肥，收穫，灌溉，排水，等等的機會都落後，所以他們的農事

經營，格外容易失敗。他們也知道祇要有充足的資本，就可以使農事進步。但是鄉間的資金不足，而且利息重。借這種重利的債作資本，結果並不經濟的，所以祇能放任，存了一個聽天由命的心理。這是因為農家窮，所以農業退步。

我們再看現在一般中等以下的農家，大多數已經負着重利的債了。這是因為他們一遇着特殊的事情，如同疾病，婚，喪，訴訟等事，必須有額外的用費。或是遇着水，旱，病，虫，災害，以致減收或無收，那就更不能不借債。這種債務，是不容易償清的。不但不容易償還，並且愈負愈重。結果是產業減少，甚至漸漸的就成了無田產的貧農了。這也是因為他們窮，所以一遇到這種特別事故，

經濟地位，就日趨低落，而不能恢復。

至於一般無田產的佃農的經濟地位，更是苦不堪言。他們經營着面積很有限的田場。收入已是微薄。還要納租，所以生活更苦，受經濟的壓力亦更甚。並且他們因為租種別人的田地，農事的經營不固定，不敢放手做去。即使有長時間的租約，因地主與佃戶利害不一致，地主對於土地的整理改良，不願多投資資本，而佃戶則有心無力，不能實行。這是因為佃農貧窮，所以普通租田上的農事經營，比自種田地常常減色。佃農個人與社會，都受損失。

總而言之，現在農民在經濟方面所受種種損失和痛苦，都是因為『窮』的原故。要補救解決這種種的損失和痛苦。必須先從救窮做

一起。如果能把窮救了，其餘的事也就有辦法了。救窮澈底的辦法，不是慈善捐款賑濟所能做到的：一則因為賑款數目有限，不夠應普及的需要。再則賑款容易使農民生出一種依賴心，對於他環境上的困難，不想努力去勝過他，常常希冀各種慈善的帮助，這種心理，對於農民，不但無益，而且有害。所以捐款賑濟，不是澈底的救窮辦法。澈底的辦法，就是組織信用合作社。

什麼是信用合作社呢？信用合作社，就是農民要得到低利的貸款，大家所結成的一種組織。這種組織，是要使農民自己努力來解決他們本身的問題。在他們力量不夠的地方，給他們一種在指導監督下的實力輔助。這種輔助，不帶慈善性質，所以不會發生依賴心

的流弊。這種組織是要根據農民本身的能力來提高他們自己的信用。所以祇要信用好，借錢的機會就多了。借貸的利息，也就低了。信用合作社是要教社員彼此合作，來提高他們的信用，所以纔叫「信用合作社」。信用高，經濟的來源，自然有辦法了。

但是信用的高低，不是合作社社員自己說，就算數的。乃是別人對於自己的一種相信的程度。信用合作社，提高社員信用的辦法，要根據經濟的原則和社會心理做的。是自然的，不是勉強的。請看以下的幾條原則就明白了。

(一) 同一信用合作社裏的社員，須要彼此熟悉深知，並且都要誠實可靠，有正當職業，無不良嗜好的。

(二) 對於社員放款，限於生產的用途。

(三) 社員對於本社的債務，負無限責任。

(四) 無論認股多寡，每社員只有一票表決權，社員大會對於一切社務有最後表決權。

以上(一)(二)(三)各條，是增高社員信用的辦法。(四)條是要使社員負責，免得被少數人操縱。合作社全部的原則，不止這幾條，此處因限於篇幅，祇提出這幾條，證明信用合作社對於提高社員信用的辦法，是自然的。是切實而澈底的。

第一個條件，是注重借款人的品行，因為假如有經濟地位相同的兩個人借款，品行好的人當然比品行壞的人信用好。信用合作社

的放款，有時可以用社員品行人格作擔保。既然用他作担保，當然要注重這一點了。

第二個條件，是借款限於生產用途。因為如果用於生產事業，在借款的時候，對於還款。已經有具體的辦法，所以比消耗用途的借款信用好。並且對於社員是有益的，所以信用合作社，很注重這一條，以提高社員的信用。

第三個條件，是對於社員發生意外事故時，對於還款有相當的保證。社員負無限責任，就是社員彼此擔保的意思，所以一人發生疾病，死亡，或其他意外事故，不能按期還款時，有其餘社員負責擔保。這是因合作擔保，而提高的信用。凡是鄉村信用合作社，都

要實行這一條的。

第四個條件，規定社員大會有最高表決權，及每人一票表決權。一方面提高社員的責任心，培成農民自治的基礎，同時可免被少數人操縱，可以使合作社所辦的事，全是爲大多數社員謀利益的。

信用合作社，除了改良農民經濟的功用以外，還有其他功用，就是對於農民道德方面，知識方面，自治方面，組織方面，都有很大的功用。這一點是很要緊的，因爲農村改良的問題，是整個的問題，不是片面的問題。是要從經濟，教育，道德，組織各方面同時改良進步的。若是單獨在經濟方面進步，而同時在其他各方面沒有進步發展，結果恐怕不能得到美滿的效果。信用合作社的組織足以

使農民在各方面得有均等的發展，并能真正提高社員的地位。

如若有人要問我們，爲什麼組織信用合作社？我們就總結上面的幾個意思來回答他說：我們組織信用合作社，是要使一般農民的生產資本充足。消除債務，不受重利的壓迫。增加生產，減低費用。提高農民經濟的地位，道德知識的程度，和組織的能力，及促成鄉村自治的實現。使鄉村方面各種建設事業，能因信用合作社所生的奮興，而得直接或間接的促進其實現。所以組織信用合作社，不是單單關係農民的經濟問題呀。

上海图书馆藏书



A541 212 0002 7392B



(注意)此書係非賣品著作權雖爲江蘇省農民銀行所有惟歡迎轉載以廣宣傳但必須聲明轉載江蘇省農民銀行叢刊第幾號字樣

如有公共團體願添印爲宣傳之用其冊數在三百以上者本行照原本讓與

函索須附郵票一分

中華民國十七年七月一日 初版

總行行址南京花牌樓戶部街

(南京花牌樓太平街南京印書館代印)